

Las Mancomunidades y Baleares

Apénas leído en el Congreso el proyecto de ley llamado de las Mancomunidades, los Presidentes de las Diputaciones catalanas de Barcelona, Tarragona y Gerona se reunieron para estudiar el proyecto comprendiendo que era de tal importancia que bien valía la pena de que a su examen se dedicasen los que ostentan la representación de estos organismos cuya vida, estancada y ficticia, convierte en plena actividad el proyecto de las Mancomunidades; y en la reunión hicieron y acordaron precisamente, lo que nosotros aconsejamos en nuestro primer artículo dedicado a este asunto, encomendar a los diputados y senadores por Cataluña la defensa de varias enmiendas, que a juicio de los reunidos, debe sufrir el proyecto.

Mientras así actúa Cataluña, nosotros permanecemos cruzados de brazos.

¿No se comprende lo que significa entregar a la Mancomunidad la realización de fines que hoy cumple el Estado mal o muy medianamente?

¿No se advierte la importancia que tiene dejar a la resolución de las provincias lo que afecta a servicios públicos, como Comunicaciones, Instrucción Pública, Beneficencia?

Pues de todo puede desprenderse el Estado y dejarlo a merced de las provincias mancomunadas y no solo hace esto, sino que después ofrece el dinero para ayudar a la realización de tales anhelos, dinero en el proyecto generosamente ofrecido.

¿Vease las enmiendas que proponen las diputaciones catalanas.

Piden que se prescindiera de someter a las Cortes la aprobación de los proyectos, que formen las Mancomunidades, obligación que impone el artículo segundo.

Aclaración del artículo cuarto que habla del organismo que ha de acordar las bases de la Mancomunidad, asunto que parece algo confuso por no aclararse debidamente si debe ser la Asamblea constituyente o la Junta permanente de delegados.

Ampliación de facultades comprendidas en el artículo séptimo. Mejorar la forma de como habrá de compensar económicamente el Estado a la Mancomunidad.

Y por último que se conceda validez legal a los trabajos realizados por la ponencia de la Mancomunidad de las diputaciones catalanas.

Tales son en síntesis las enmiendas que al proyecto presenta Cataluña.

Como se ve esta labor intensiva que se realiza en Barcelona no tiene imitadores en las demás provincias, las que, según lo que vamos viendo, hasta ahora se han mostrado indiferentes a esta modificación de la vida local para la que se abren amplios horizontes que pueden ser de trascendencia suma, para quienes pongan noble empeño en realizar los fines de mejora y de progreso encañados en el articulado del proyecto.

Para Baleares, lo repetiremos una y otra vez, el proyecto o puede significar mucho o puede no ser nada.

Si procuramos que se nos atiendan y se nos ponga en condiciones de aprovecharnos de las ventajas que ofrece el proyecto, puede ser un gran bien, si nos descuidamos es posible que cuando consideremos llegado el momento propicio entonces nuestra propia personalidad tenga que esfumarse dentro los moldes que formaron los mas temerarios o capaces, que es ley de naturaleza que los bollos sean para los audaces.

Ahora a los Directores de la cosa pública, a los que demuestran y han demostrado siempre su acendrado amor a Mallorca toca dar su opinión, que nosotros recabaremos, con amplitud de miras, comenzando por la de quien, por el puesto que ocupa debe ser llamado a marcar una orientación en tan importante asunto, nos referimos al actual Presidente de la Diputación, nuestro buen amigo don Antonio Barceló.

PARIS

Un drama de Bourget

Así, pues, Bourget se opone a que se represente de nuevo «El tribuno». El caso es raro. Porque, en realidad, si hay algo que a los autores les complacen, es que sus obras sean representadas el mayor número de veces en el mayor número de escenarios.

¿Por qué ha preguntado un «reporter» a usted la autorización de que se ponga de nuevo en el teatro su obra?

—Porque ha sido mal interpretada por la crítica, que ha querido ver en ella una simple obra de combate y de tesis, cuando, en realidad, no es más que una obra de vida y de verdad.

En principio, en efecto, Bourget puede asegurar que su comedia no está hecha con objeto de llegar a una conclusión determinada. Pero en realidad, su tendencia a la tesis, al tema obligado, se descubre desde que comienza la acción. Apenas en escena el tribuno Portal, jefe del Gobierno y jefe de partido, apóstol tanto como hombre de acción, expone sus ideas y las presenta cual la síntesis del credo futuro. Ante todo, hay que luchar contra la idea de familia, contra la tiranía de los lazos de la sangre, contra el yugo de la solidaridad filial, o fraternal, o conyugal. Cada individuo es libre. La mujer no debe obedecer a ninguna al marido; el hijo no está obligado a pensar como su padre; el hermano no está unido al hermano por cadenas de responsabilidad. Nadie es responsable de los actos o de las creencias de otro. ¿Que una esposa sea una infame meretriz? Pues insultadla a ella; pero no injuriéis a su marido. ¿Qué un hijo es un criminal? Pues condenadlo sin acusar al padre. La vergüenza debe ser individual. El hijo del condenado a muerte tiene derecho a llevar la cabeza muy alta. Nada se hereda sentimentalmente. Nada debiera heredarse materialmente tampoco. Suprimir la herencia, he ahí uno de los puntos más importantes del programa de Portal. Pero esto no basta. Hay que suprimir también el amor por los hijos, que tantos disgustos da. Así, el tribuno, que nombra a su hijo Jorge secretario de su ministerio creyéndolo muy activo, está ahora dispuesto a destituirlo por creerlo poco trabajador y hasta poco capaz.

—El ejemplo he de darlo siempre yo—exclama.

Luego trata de estudiar los dos asuntos que más lo preocupan en el momento. El primero es el robo de un collar de perlas de que ha sido víctima su amigo queridísimo, el joyero Claudel, y el segundo, la tentativa de corrupción de funcionarios, de que se ha hecho culpable el célebre proveedor de la Marina, Moreau Janville. Al principio ninguna conexión existe entre los dos asuntos. La pérdida del collar es una desgracia personal que apenas mucho al ministro, pero que nada tiene que ver con la política; mientras la tentativa de corrupción inmensa para el Gobierno, pues va a proporcionarle la oportunidad de hacer ver la terrible energía del tribuno.

—Sean quienes sean los culpables, he de descubrirlos—dice.

En aquel mismo momento, la Providencia pone en manos de Jorge Portal un documento que demuestra la culpabilidad de Moreau Janville y de su socio Mayence. Una mujer, que quiere vengarse de este último, se lo ha entregado al joven secretario de su excelencia, y luego ha ido a decirle a Mayence:

—Te he perdido... Tus papeles están en poder del hijo del ministro... Esta noche dormirás en la cárcel... Sin desconcertarse, Mayence se presenta en el despacho de Jorge y le dice:

—Só que le han dado a usted, por error, un sobre que me pertenece y en el cual hay documentos que me interesan. Si me los devuelve usted, le doy cien mil francos en el acto.

El primer movimiento del joven secretario es llamar a un comisario de Policía y hacer prender a tan cínico bandido. Pero, ¡ay!, en aquel momento toda su dicha depende de los cien mil francos que le ofrecen. Porque habéis de saber que Jorge es el amante de la mujer del joven Claudel, y que Claudel, viéndose casi arruinado por la pérdida del collar, medita marcharse a Buenos Aires en busca de fortuna.

—Si ella tuviera estos cien mil francos—piensa—, no se marcharía.

Y errando los ojos, toma de manos de Mayence los billetes y devuelve los documentos. Luego, ingenuo, escribe una carta anónima al joyero, en la que dice: «Yo soy el ladrón del collar. Le mando a usted estos cien mil francos, para pagárselo». La carta, naturalmente, está hecha en máquina de escribir. Pero, por desgracia, una formalidad del correo hace

que en el momento supremo un empleado reconozca a quien manda los cien billetes de Banco. Y ese momento llega en seguida. La Policía, en efecto, encuentra al verdadero ladrón del collar. Y el joyero se pregunta entonces quién pudo mandar aquella suma.

Entre tanto, Mayence, que se ve amenazado de ir a la cárcel, ha hablado al ministro con una violencia y un cinismo terribles, haciéndole comprender que, no sólo en el Congreso hay personas que han «cobrado pingües sumas por protegerlo, sino también en el ministerio. Indignado Portal, echa de su despacho a empellones a Mayence, y luego se vuelve hacia Moreau Janville, preguntándole airado:

—Y usted, ¿qué espera para seguir el mismo camino que su socio?

—Haberle presentado mis excusas, señor—contesta Moreau Janville—, por la insinuación que Mayence se ha permitido acerca de usted. Mayence ha venido aquí con una idea preconcebida, y no ha sabido emprender el acento de la sinceridad de usted lo que yo he comprendido inmediatamente: que a pesar de las apariencias, es usted absolutamente extraño a la operación a la que él ha aludido. Una vez más se lo digo: querría presentarle todas mis excusas. Lo he hecho: adiós, señor...

—¡Ah! No! Ahora soy yo quien lo defiendo a usted. Su agente, hace un momento, y usted, ahora; él, en forma que no puedo aceptar; usted, de manera más correcta y más sarcástica, me han dado a entender que mi nombre se encuentra mezclado en este asunto. Vamos a explicarnos bien todo eso inmediatamente.

—No, señor; yo no le explicaré a usted nada.

—Entonces se explicará usted ante el juez de instrucción. ¡Eso no tardará! Voy a escribirle, llamándolo.

Apenas Moreu sale, el socorro manda al ministro la prueba de que quien recibió los cien mil francos es su propio hijo.

Entonces la tragedia verdadera estalla. El pobre Jorge, descubierta, exclama:

—Padre mío, es cierto, soy muy culpable. No puedo ni siquiera arrojarte todas las consecuencias de mi falta. Denunciarle, sería deshonrarle y deshonrar además a otra persona. Te vi insultado hace un momento por culpa mía, y me rehúste el derecho de defenderme.

Y ahora, siempre por culpa mía tu carrera está rota e interrumpida la obra de tu vida. Si, soy muy culpable pero soy también muy desgraciado. He visto hace un momento a la mujer que amaba con pasión huir de mí como si yo fuera un malhechor. ¡La he perdido! Todo lo que un hombre puede sufrir sin morir, lo sufro. Sin embargo, no me he matado porque he comprendido que tú quieres que viva. Viviré para expiar; ¡dime cómo quieres que pague mi culpa, padre mío! Dictame una línea de conducta y, por dura que sea, la seguiré.

Portal, hosco, calla.

—¿No le contestas?—murmura entonces su mujer—. Lo que te dice debería moverte el corazón. Estú tu hijo. Las consecuencias de lo que ha hecho son terribles; pero no las preveía ni las quería. Si alguna vez hubo un crímen pasional, es, sin duda, el suyo. No hay nada bajo en sus móviles. Siempre te he visto distinguir entre los crímenes pasionales y los otros, y dar razón a los jurados que absuelven por sentimentalismo y por justicia. Se justo con tu hijo. Dile que se quede. Te lo pido yo; somételo a una prueba, pero no lo dejes partir, por lo menos, no lo dejes partir así.

Jorge, hablando con su madre, dice:

—Sí, mamá, es preciso... sí... es preciso... Tal vez, más tarde, cuando logre probarle mi honradez y mi seriedad obtendré su perdón... ¡Adiós... adiós!

—¿Jorge!—exclama el tribuno.

Y cuando Jorge se acerca, concluye:

—Ven a mis brazos.

¿Puede darse una obra más tendenciosa? Para hacer ver que los apóstoles revolucionarios no ponen nunca sus principios en acción, cuando se trata de sí mismos o de sus familias, comienza Bourget por presentarnos a un hombre que quiere destruir nada menos que la familia. Con sólo esto, ya se ve cuán fácil va a ser al dramaturgo hacer que su héroe reniegue de sus propios principios. Cualquier circunstancia es útil en casos de tal naturaleza. Pero cuando un nacionalista se decide a convertirse en hombre de teatro, no pierde la oportunidad de hacer ver la corrupción del parlamentarismo.

E. Gómez Carrillo.

LAS AVENTURAS DE UN RUSO

Se salvó del «Titanic», disfrazado de mujer

Dicen los periódicos de San Petersburgo que la familia de un tal Grudzik, residente en Bialystok, ha recibido una carta muy curiosa de dicho pariente suyo.

Este ciudadano formaba parte del pasaje del «Titanic», cuando este gran barco se fué a pique cerca de Terranova.

Figuró entre la lista de los ahogados, y su familia fué avisada por «White Star Line» de la desgracia.

Pero ahora resulta que Grudzik vive tranquilamente en Nueva York.

Y ha escrito a su familia contando los detalles de su salvamento.

Dice en su carta, que apenas fué lanzada a mar la primera canoa, él precipitose por la escalera para ocupar un puesto en la misma.

Pero un oficial se le interpuso y le amenazó con un revólver.

—¡Los hombres atrás!—gritó—. ¡Las mujeres y los niños primero!

Retrocedió entonces Grudzik, y de nuevo en el entrepuente, pensó de que modo podría salvar la vida.

Corriósele una idea y la puso en práctica inmediatamente.

Penetró en un camarote de primera clase, y como no viera lo que buscaba, hizo lo propio en uno de segunda.

En éste vio, sobre un lecho, ropas de mujer.

Con una rapidez extraordinaria vistose con ellas.

Tentó el pelo largo, y esto sirvió de mucho.

Disfrazose con tal arte, que cuando se contempló en un espejo, sonrió con aire de triunfo.

Aproximose a la escalera y encontróse con el oficial que antes le amenazara con su revólver.

Dicho oficial, al verle, le dijo con gran cortesía:

—Pase, señora. Pase y baje pronto a la canoa; el «Titanic» se hundió.

No se lo hizo Grudzik decir dos veces.

Ya en la canoa, observó que una mujer le miraba con insistencia.

Tembló, temiendo ser reconocido. Alejose la canoa del «Titanic», y la mujer, que le seguía mirando, le hizo una seña.

Grudzik se aproximó a ella y ambos hablaron en voz baja.

—Es usted un miserable—dijo ella en francés.—Se ha disfrazado cobardemente, y por su culpa alguna desgraciada morirá.

—¡Por Dios, señora!—dijo Grudzik templando.—¡No me denuncie!

Y se echó a llorar.

Ningún pasajero de la canoa prestó atención a sus lágrimas. Creyeron que lloraba la pérdida de un ser querido.

La mujer, tras unos momentos de vacilación, dijo:

—Bueno. Me callaré. Pero póngase donde no le vea.

Grudzik se apresuró a obedecerla. Tres horas más tarde apareció el «Carpathia», y todos los que iban en la canoa fueron recogidos.

Hasta desembarcar en Nueva York, Grudzik siguió fingiendo.

Pero ya en esta ciudad, vistose de hombre y escribió a su familia.

Carta de Italia

Al nuevo palacio para los Cónclaves.—La inauguración de un túnel en los jardines del Vaticano.

Roma 23 Mayo 1912

Por mediación del católico—y poderoso—Banco de Roma, el Papa ha comprado al Estado italiano el palacio que hasta hace poco sirvió para Casa de la Moneda y que se halla situado entre dos de los cuatro enormes edificios que constituyen los palacios apostólicos del Vaticano.

Con tal adquisición, Pío X ha logrado un doble objeto: primero, impedir que el gobierno italiano—utilizando de algún modo el edificio de la antigua Casa de la Moneda—tenga un método, de nuevo, un considerable contingente de empleados suyos casi dentro del Vaticano, y segundo, construir, en el solar del palacio que acaba de comprar, un palacio expresamente reservado para los Cónclaves, derribando el actual, que va no se presta para celebrar en él la solemne ceremonia de la elección de Pontífice.

Según he teleografiado a «El Imparcial», el jefe de los arquitectos del Vaticano, señor Schneider, ha trazado ya los planos de la nueva construcción, que han sido aprobados por el Pontífice. Aun queda, sin embargo, por resolver una dificultad nada leve, que es la de poner en comunicación el futuro palacio con la

Capilla Sixtina, donde se llevan a cabo los escrementos de los cardenales y se proclama el nuevo Soberano de la Iglesia.

La Capilla Sixtina no dista mucho de la antigua Casa de la Moneda; pero está situada en un terreno mucho más elevado. Se ignora, pues, todavía como tan grave dificultad podrá ser vencida. Pero el arquitecto Schneider seguramente conseguirá resolver el problema, pues Pío X está decidido a que su proyecto se realice para evitar los extraordinarios gastos inherentes a los Cónclaves, durante los cuales es preciso aislar perfectamente, con especiales construcciones provisionales, a los cardenales, a sus secretarios y a sus servidores, sustrayéndolos a la posibilidad de cualquier contacto con el exterior. Y con la construcción de un palacio especial este objeto quedará alcanzado más fácilmente.

Como es sabido, antes de la toma de Roma por las tropas italianas, en 1870, el palacio donde se celebraban los Cónclaves era el del Quirinal, expresamente construido para ese uso, y actualmente residencia de los reyes de Italia.

Sin ceremonia ninguna, el Papa ha inaugurado la nueva alameda, que, pasando por un túnel que acaba de construirse, lleva desde el pórtico de la Pinacoteca a los magníficos y amplios jardines del Vaticano.

El Santo Padre ha quedado muy satisfecho con esa nueva obra.

El citado túnel, que se empezó a construir en Septiembre pasado, mide 30 metros de largo, 7 de alto y 5'50 de ancho; así es que se puede recorrer cómodamente en coche.

En junto, la nueva alameda mide 200 metros de largo. Merced a ella, el Papa podrá de ahora en adelante trasladarse en todo tiempo a sus jardines sin interrumpir para nada la entrada de los visitantes en los célebres Museos del Vaticano. En efecto, hasta ahora el Pontífice, para bajar a los jardines, debía forzosamente cruzar los diferentes Museos, o bien las llamadas salas de Rafael, de manera que, para evitar ser visto por los numerosos visitantes, se veía obligado a ir a sus jardines no más tarde de las nueve de la mañana.

Ahora, en cambio, con ese pasaje libre, podrá ir a la hora que más le convenga, sin verse expuesto a la curiosidad, muchas veces indiscreta, de los miles de personas que van a diario a visitar los Museos y la Pinacoteca.

Tedeschi

La insurrección de Cuba

Las tropelías de los negros.—Yankes que reclaman protección.—Preocupaciones de los Estados Unidos.—Inscripción de voluntarios.—Huelga extemporánea.

Desde que fué proclamada la independencia de Cuba y los blancos se apoderaron de los empleos públicos, se distribuyeron a granel recompensas entre los que habían tomado parte en la lucha contra los españoles y se prescindió de los negros, valiosísimos auxiliares de los enemigos de la antigua Metrópoli, la gente de color comenzó a manifestar su descontento en una u otra forma y era de temer un levantamiento, que pusiera en peligro la paz de la isla y aun la independencia de ésta, si los Estados Unidos persistieran en su propósito de ocupar la Gran Antilla y anexionarla a la Unión norteamericana en cuanto se demuestre que aquel pueblo isleño es incapaz de organizar un Estado, apto para vivir como viven las naciones cultas.

Como saben nuestros lectores por los despachos telegráficos, ha llegado el momento en que los negros desueltos a los rencores, que han venido conteniendo a duras penas, mientras se han juzgado impotentes y no han tenido a su disposición elementos de combate. El levantamiento, iniciado pocos días ha en la antigua provincia oriental, va extendiéndose, según anuncian desde Nueva York, y los rebeldes cometen todo género de tropelías, sin parar mientes en la nacionalidad de las víctimas. Los blancos huyen de las campañas para refugiarse en las ciudades, a fin de salvar sus vidas, sobrecogidos de pánico y juzgándose incapaces de oponer resistencia alguna a los revoltosos.

Han quedado cerradas todas las fábricas de azúcar, y los plantadores norteamericanos, en vista de que las autoridades isleñas no pueden protegerlos, han pedido tropas al comandante de la estación naval norteamericana de Guantánamo, que, naturalmente, no ha de facilitar sin la previa autorización del gobierno cubano. Ha sido saqueada la fábrica de Santa Cecilia, propiedad de un yanqui, y la maquinaria ha quedado destruida por completo. Una banda de negros atacó una estación férrea próxima a Bayamo, y cometió numerosos y brutales atentados antes de que llegasen fuerzas de San Luis. También en San Marcos, localidad de la misma comarca, fueron saqueados dos depósitos de una empresa norteamericana.

El gobierno de Washington, si bien no ha decidido intervenir a mano armada, ha acordado prepararse para tal eventualidad, y ha ordenado que se dirijan a Cayo Hueso la tercera y la cuarta división del Atlántico, por si fuese preciso que entrasen en aguas cubanas. Llevarán 1,200 hombres de desembarco. El Senado de los Estados Unidos ha aprobado una orden día en que se pide la presentación de un proyecto de ley que autorice a los norteamericanos a intervenir en Cuba, sobre todo si quedan desamparadas las vidas e intereses de los ciudadanos yanquis en la Grande Antilla.

Entretanto, en la Habana se ha abierto un alistamiento de voluntarios para combatir a los negros del antiguo Departamento oriental, y son numerosos los individuos que se inscriben. Hace tres días pasaban de mil los preparados a marchar, y se espera que la columna sea reforzada con más voluntarios en las etapas de su viaje. Por eso sería grave contrariedad la que produciría una proyectada huelga de bateleros y gabareros del puerto de la Habana.

Se cree que antes de emprender la campaña en gran escala, el gobierno de Cuba entablara gestiones para restablecer la tranquilidad, ofreciendo una amnistía general a los rebeldes.

Los sucesos de Fez

No hay modo de saber lo ocurrido en Fez. Dueña Francia del servicio radiotelegráfico, ahoga las noticias aplasta las informaciones, deja suspenso un enorme integrante sobre la situación de la ciudad santa, bañada ha poco en la sangre de cuarenta y ocho fusilamientos, que se acordaron sin probar culpabilidades ni esclarecer delitos, y envuelta hoy por el hirviente enjambre de las cóleras marroquíes.

Nada se sabe. Los franceses ocultan sus bajas y tienden un velo sobre la obra de los barquetos. Los partes oficiales confiesan algunos muertos; los noticias llegadas a Tánger hablan de 300. Los despachos del general Lyantey dieron por contenido en su empuje al enemigo, desde el primer momento; más se sabe que los insuismos fueron dueños, durante una noche, de toda la parte Este de Fez. Afirmaban las noticias ministeriales haberse ahuyentado y perseguido a la harka sitiadora; y consta que las fuerzas salidas de la plaza tuvieron que acogerse a ella, en presurosa retirada o repliegue. Y después surgen nuevos ataques a la ciudad, y aun se susurra que en el último combate ha perecido el general Moinier. Pero la radiografía permanece muda. Francia—ella sabrá por qué—seguirá la verdad, y el mundo entero, angustiado, torna los ojos a la ciudad santa mora, pacífica hasta que Francia, para justificar su intervención, su primer avance hacia el protectorado, imaginó lo propio que ahora acontece.

Por el lado del Muluya, la situación es no menos sombría. Miles y miles de hombres se alzan también contra el protectorado, y ponen tal bravura en la defensa de su patria, de sus costumbres, de su independencia, que en el combate de Merada, más leve que cualquiera de estos de Fez, tuvieron los franceses 150 muertos y 380 heridos. La agitación gana todo el Imperio, surgen harkas sobre harkas, y la columna Girardot, fuerte de 12,000 hombres, se ve arrebatada su impedimenta en el disimulado avance sobre Taza, y tiene que volver presurosa a Guercif. Aquel protectorado que se creía posible con la presencia en Fez de cuatro «gomniers», un general y un embajador, aparece ahora como un sorbedero insaciable de hombres y millones.

Y ante la noticia de que hay que elevar a 47,000 soldados las fuerzas de Lyantey, Francia siente un violento escalofrío que atraviesa la coraza de su «chauvinismo». Es lógico.

Nosotros también, ligados por obligaciones internacionales, estamos hundidos hasta el cuello en ese horrible avispero marroquí, que consume la flor de nuestra juventud y suécion, implaceable, nuestros miserísimos recursos nacionales. No sé le ve el fin a la espantosa sangría, y aunque nosotros no comportamos las teorías de los mítins republicanos, como españoles, como patriotas, sentimos una preocupación enorme.

No podemos retroceder; no podemos soltar esa tónica de Déjanira que abraza nuestro cuerpo. Como Francia, que si más rica tiene mayor carga, porque Marruecos no es Argelia, cual creían M. Tardieu y los miem-

bros de las Compañías colonistas; como creyó el «chauvinismo» nacional, tan ciego que no ha visto lo que es un pueblo luchando por su independencia, y equiparó a la Argelia de su conquista, con aquellos sus dos millones de pobladores, a los doce mil guerreros marroquíes...

Hay que decirlo claro y fuerte. Marruecos será la ruina de Francia, como lo está siendo de España, dueña del Rif, porque se forma de sequedales estériles, y algunas costas marroquíes, porque a Inglaterra le conviene hurtarlas al señorío de Francia. Nunca, nunca, pese a optimismos generosos y a derrames de lirica, se dominará a Marruecos. Nunca, aun dominado lo de ahora (gravísimo en Fez y en los alrededores del Muluya, muy grave otra vez en Mellilla), se pacificará el Mogreb. Nunca tendrá paz siendo el Sultán testafiero de una potencia, presa de los europeos la ciudad santa, la justicia, la religión las libertades marroquíes... Sobre que Francia no tiene hombres ni dinero para «unificar» a Marruecos. Véase lo que nos ocurre a los españoles en una pequeña región del Imperio, donde nuestra presencia no reviste la importancia que para los mogrebinos tiene esa ocupación de Fez, el secuestro del Sultán, la plantación de la autoridad de éste por la de un residente francés...

La empresa, acometida a ciegas por Francia, es abrumadora; además, es peligrosísima para todos los europeos residentes en Marruecos, sobre los cuales pesa ahora una amenaza de muerte. Europa debe intervenir para bien de todos. Se impone una conferencia internacional ante los sucesos de Fez, ante la imposibilidad absoluta de que Francia organice ese protectorado, por el cual fuimos empujados a Melilla y por el cual se subleva hoy todo Marruecos contra la ambición francesa; es preciso que Europa ponga término a la loca aventura. Quizás va en ello la paz del mundo.

Y ello urge. Si Fez se libra ahora, si la sublevación nacional, en sus albores aún, no obstante su extraordinaria pujanza, puede ser contenida algún tiempo, seguirá al cabo, arrolladora é implacable.

Toda Europa debe prevenirlo. A todas las naciones interesa evitar que Francia, cegada por su egoísmo, creyendo que Marruecos es Argelia, motive horribles matanzas de europeos. Porque la pasividad de Europa ante lo que ocurre, agrandará el furor de los marroquíes, y en su lu-

cha por la independencia, medirán por el mismo rasero a la nación cantante de la guerra, que a las que la dejaron hacer, cruzadas de brazos...

Tijeretazos

En el pueblo de Castrejón una cerda ha parido 21 lechoncillos, amamantándolos a todos.

El fenómeno causa admiración.

Estadística macabra

Según las estadísticas recién publicadas, los accidentes ocurridos durante el pasado año en las calles de Nueva York por causa de los coches, automóviles y tranvías ocasionaron 423 muertos y 2.044 heridos.

Las cifras correspondientes a 1910 fueron 276 muertos y 930 heridos.

Los accidentes de 1911 se descomponen del modo siguiente: por automóviles, 142 muertos y 104 heridos; por coches, 109 y 604 respectivamente, y por tranvías, 179 y 209.

De los muertos de automóviles sólo cuatro fueron víctimas de los de alquiler.

Un enemigo de la aviación

El calor excesivo es enemigo de la aviación. En Derna últimamente, el exceso de calor impidió a los aviantes Boela y Cesarini, que se elevaran, pues los motores de sus aparatos se negaron a funcionar.

Un nuevo embajador

Con el nombramiento de Marschall, para embajador de Alemania, en Londres, pasa al retiro el antiguo diplomático conde Pablo Wolff-Metternich, que desde hacía diez años venía desempeñando el cargo. Metternich ha sido un político a la vieja usanza, decorativo, un diplomático de novela. Perteneciente a una familia de la rancia nobleza del Asia, ingresó en la carrera diplomática en 1833, siendo secretario de embajada en París, Londres, Bruselas y en el Cairo. Hoy abandona la carrera para retirarse a la vida privada.

Cedulas personales

La recaudación voluntaria del impuesto de cedulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1912 tendrá lugar en esta provincia, durante los días laborales que transcurran del 1 al 30 del mes de Junio, verificándose el cobro en cada distrito municipal como a continuación se expresa:

- Partido de Palma. Algaída del 7 al 11.—Andraitx del 6 al 10.—Banabufar días 6 y 7.—Dejá días 9 y 10.—Buñola días 16 y 17.—Esporlas del 19 al 20.—Establecimientos días 14 y 15.—Estallenhés días 8 y 9.—Calviá días 15 y 16.—Fornalutx días 12 y 13.—Lluchmayor del 7 al 14.—Marratxi del 9 al 12.—Puigpuent días 10 y 11.—Santa Eulalia días 12 y 13.—Santa María del 25 al 27.—Sóller del 19 al 24.—Valldemosa días 9 y 10.

NOVEDADES DEL DIA

- Otro subasta barrio 36 efectos limpieza.
- Otro intormando instancia Sr. Cortés sobre carnicerías.
- Otro ídem sobre pago arbitrios perros.
- Dictamen concediendo permiso a D. Juan Aguilera para construir cañería calle 82.
- Otro ídem D. Antonio Porcel para construir tagesa paseo P.
- Otro ídem a D. Gabriel Coll construir pared solar calle 81.
- Otro ídem a D. Pablo Cavaller prórroga para instalación motores. Distribución fondos.

Teatros

Lirico.—Hemos recibido el programa de la serie de funciones que dará en este teatro la Compañía cómico-dramática catalana y castellana que dirige la eminente actriz Margarita Xirgu, la que debutará el próximo martes con la obra de Sudermann, «Magda» vertida el catalan por notable traductor.

Se anuncian seis únicas funciones y como repertorio «Magda» «Juventud de Príncipe» «La chocolatera» «La reina jove» «Fru-Fru» «La Barcelonina» «Miqueta y sa mare» «Zazá» «La dama de las camelias» «La Verge boja» «Jimmy Sanson» «Sainet» «Trist» «Salomé» «El Fill de Crist» «Elektra» (todas en catalán).

«La Alcaldesa de pastrana» «Locura de amor» «Lady Godiva» (en castellano).

Nosotros que hemos aplaudido siempre toda manifestación de cultura, no podemos menos de celebrar el esfuerzo de la Empresa, que contando con una estación poco propicia, ha querido que el público conociera la labor de la Xirgu, sin duda descontentando la poca afección que siente Palma ante las obras puestas en catalán. Añadase a esto que en el repertorio hay obras bastante deficientes y otras bastante empalagosas y se comprenda cuán difícil se presenta el éxito económico, si el mayor acierto no preside la elección de obras.

Por de pronto nos parece poco acertado «Magda» para debut, pero, podríamos equivocarnos, el público lo dirá.

Los funerales por Menendez Pelayo

Con gusto insertamos la siguiente participación de nuestro Ilmo. Prelado para los funerales en sufragio del alma del ilustre polígrafo. «La muerte del Excmo. Sr. don Marcellino Menéndez y Pelayo, ocurrida el día diez y nueve del presente mes, ha sido para nuestra Patria una desgracia tan irreparable que el

dolor de ella no tiene lenitivo en lo humano. Nadie la había vindicado y glorificado de manera tan briosa, cumplida y perenne como el polígrafo incomparable que acabamos de perder: nadie como él ha hecho reaparecer en su vigorosa lozanía el espíritu, el saber y el genio nuestro: nadie como él supo desentrañar y traer a luz la historia íntima del alma española: nadie como él sorprendió la genuina unión de la belleza y de la verdad a través de las manifestaciones de la ciencia, de la literatura y de la poesía en nuestro bendido suelo.

El sabio cuyo fallecimiento lloramos, fué siempre hijo fidelísimo de la Santa Iglesia Católica, en su pensamiento irradiado siempre la ortodoxia más pura, nunca se avergonzó del Evangelio, en todo tiempo y lugar confesó a Jesucristo delante de los hombres, y con su asombrosa labor científica construyó la más sólida y bella apología de la Religión en España.

Si como españoles le debemos homenaje, como cristianos debimosle nuestros sufragios para que Dios, perdonadas las fragilidades de la condición humana, introduzca misericordioso entre los esplendores de la eterna luz al alma del que empleó todas las fuerzas en su servicio.

En cumplimiento de este deber de caridad, con nuestro Ilmo. Cabildo hoy hemos dispuesto la celebración de solemnes exequias por el finado, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las once de la mañana del día 4 del próximo Junio. Al participar al acto a Vd. esperamos que se asociará al acto a que nos invita el común dolor y la profesión de una misma Fe.

Dios guarde a Vd. muchos años. Palma 23 de Mayo de 1912.

Pedro, Obispo de Mallorca.

Partido de Palma

Algaída del 7 al 11.—Andraitx del 6 al 10.—Banabufar días 6 y 7.—Dejá días 9 y 10.—Buñola días 16 y 17.—Esporlas del 19 al 20.—Establecimientos días 14 y 15.—Estallenhés días 8 y 9.—Calviá días 15 y 16.—Fornalutx días 12 y 13.—Lluchmayor del 7 al 14.—Marratxi del 9 al 12.—Puigpuent días 10 y 11.—Santa Eulalia días 12 y 13.—Santa María del 25 al 27.—Sóller del 19 al 24.—Valldemosa días 9 y 10.

Partido de Inca

Alaró del 10 al 14.—Alcudia del 10 al 14.—Binisalem del 11 al 14.—Buger días 11 y 12.—Campanet del 15 al 18.—Costitx del 2 al 4.—Escorca del 17.—Inca del 1 al 30.—Lloseta del 5 al 7.—Llubi del 19 al 22.—Marratxi del 17 al 19.—Muro del 12 al 15.—Pollensa del 16 al 20.—La Puebla del 17 al 20.—Sansellas del 18 al 21.—Santa Margarita del 20 al 22.—Selva del 10 al 15.—Sineu del 7 al 10.

Partido de Manacor

Artá del 17 al 19.—Campos del 13 al 16.—Capdepera del 13 al 15.—Felanitx del 17 al 21.—Manacor del 1 al 30.—Montuiri del 10 al 12.—Petra del 17 al 19.—Porreras del 18 al 21.—San Juan del 20 al 22.—Santanyí del 8 al 12.—San Lorenzo del 17 al 19.—Son Servera del 21 al 23.—Villafraña días 25 y 26.

Partido de Menorca

Aiyor del 9 al 12.—Ciudadela del 1 al 5.—Ferreries días 12 y 13.—Mahón del 1 al 30.—Mercadal del 18 al 20.—San Luis días 8 y 9.—Villarclos del 15 al 17.

Partido de Ibiza

Formentera del 5 al 8.—Ibiza del 1 al 30.—San Antonio Abad del 9 al 12.—San José del 13 al 16.—San Juan Bautista del 17 al 20.—Santa Eulalia del 21 al 24.

Militares

Servicio de Plaza para el presente mes. Médico 1.º D. José Fernández de Casas que tiene su domicilio Jovellanos 3-2.º De imaginaria D. Antonio Mallon Vicario que habita calle de Rubí 18.

Veterinario D. Tomás de la Fuente Muñoz calle de la Unión 26 y de imaginaria D. José Fernández Alcalá calle del Rayo n.º 25.

Oficial de transeúntes D. Manuel Parrado Sampil del regimiento de Palma.

Entre los sargentos propuestos para el ascenso a oficial figuran don Francisco Real, de Infantería y don Matías Pascual de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Ha llegado a Palma una vez terminado el disfrute de licencia, el capitán de carabineros D. José Hernán Pagés.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al capitán de infantería D. Juan Moragues.

Destinos en caballería.—El capitán de dicho cuerpo D. Emilio Pou y Magraner ha sido destinado a excedente en Barcelona.

Crónica Social

En la Iglesia de San Cayetano se celebró ayer la boda del ilustrado farmacéutico D. Jaime Tugores con la distinguida señorita D.ª Clara Medinas. Bendijo la unión el tío de la novia Reverend D. José Medinas.

Apadrinaron el acto por parte del novio el Concejal y Farmacéutico don Francisco Rover y el médico D. Bartolomé Monserrat y por parte de la novia el Capitán de la Marina Mercante D. Baltasar Salvá y el propietario D. Domingo Amigó.

Los novios salieron en el vapor de Alicante para recorrer varias poblaciones de la Península.

Felicitemos a los contrayentes y les deseamos eterna luna de miel.

Un timo descubierto

Habiendo recibido noticias de la guardia civil por mediación del señor gobernador de la provincia de que una mujer vecina de Algaída llamada María Ana Oliver había sido víctima de un timo consistente en la desaparición de 3.750 pesetas por el procedimiento del portugués se puso a realizar las oportunas investigaciones.

El teniente de dicho cuerpo señor Cerda acompañado de varios guardias y de la referida mujer recorrieron durante el día de anteayer, los cafés y casas de comidas para ver de lograr si la mujer de referencia conociera a los autores de tal hazaña.

Estas pesquisas dieron feliz resultado pues anteayer por la tarde la mujer advirtió en el café Cambrinús, sito en el Borne, la presencia de uno de los autores del timo, quien a su vez se quedó sorprendido, bajando la cabeza para esquivar la mirada tratándose después de huir, interponiéndose la mujer interrogándole, contestando con medias frases que le había equivocado.

Este aprovechando un momento de descuido salió precipitadamente del café marchando a escape por la calle de San Felio, siendo entonces perseguido por el teniente de los referidos guardias logrando alcanzarle en las oficinas de correos.

El hecho según el parte pasado al Gobierno Civil fué el siguiente: El día 23 de Abril último María Ana Oliver, de 50 años de edad, vino a Palma dirigiéndose al Crédito Balear a levantar un depósito que tenía de 3.000 pesetas, como así lo hizo colocando dicho dinero en un bolso en el que traía 750 pesetas.

Al salir de la indicada sociedad pasó junto a ella y en la misma dirección el sujeto detenido quien dejó caer distraidamente unos papeles que la Oliver fué a recoger, diciéndole el sujeto en cuestión que pertenecían a una señora, que deseaba venir a vivir a Palma y le había encargado le comprara una finca, preguntándole a la vez si sabía alguna.

Mientras estaban en la conversación se presentó otro desconocido esclamándose porque no conocía la población, pues era de Filipinas y llevaba una respetable cantidad que le dejó su padre al morir para invertir en limosnas entre los pobres y por lo mismo les suplicó que le indicasen un cura y una iglesia para cumplir la voluntad de su padre, añadiendo que les regalaría quinientos duros a cada uno si le auxiliaban.

Estuvieron hablando breve rato y en la conversación el desconocido exigió a la Oliver que guardase el dinero, marchando los tres a comer a la fonda del Mahóns.

Que por la tarde marcharon a la Catedral donde pasaron unas horas entreteniendo mirando las capillas y después marcharon a la muralla sentándose en uno de los bancos de piedra que existen en los bajos de la Capitanía general junto al cuartel de Caballería.

En este punto obrando aquellos con artimaña convinieron en que el dinero que llevaban los dos desconocidos y el de la Oliver lo colocarían en un saco de mano que llevaba uno de ellos y que guardaría la mujer aquella por unos días en que ambos pasarían a Algaída y se repartirían el dinero.

La Oliver entregó su dinero que uno de ellos simuló meter en el saco de mano que llevaba el que cerró con llave entregándole a la Oliver guardándose aquella la llave.

Ambos acompañaron a la Oliver al tren la que marchó a Algaída donde esperó el día convenido y como no se presentaron abrió dicho saco de mano encontrando en vez del dinero infinidad de papeles inútiles.

Que aconsejada por unas vecinas no dió cuenta del hecho a la autoridad hasta anteayer que vino a Palma y refirió lo sucedido a la guardia civil.

El referido sujeto dijo llamarse Pedro Rovira Bosch natural de Barcelona con domicilio en Gracia; no pudiendo justificar su personalidad por carecer de cédula personal y demás documentos necesarios para ello.

En el acto de la detención se le recuperaron cien pesetas.

Solares en venta

Situados en pintoresca y alegre montaña, frente la estación de Buñola, propios para edificación de bonitos Chalets.—Informes: Bodega Anís Túnel, frente dicha Estación.

CRÓNICA GENERAL

Heraldo Balear.—Hemos recibido el número 13 del «Heraldo Balear» que se publica en Buenos Aires.

Contiene delicada información para completar la reseña del homenaje que se dedicó al maestro Goula y después amenas crónicas en que se recuerdan cosas de Mallorca.

Añadese a todo este excelente información de esta tierra y profusión de grabados y se verá cuán interesante resulta este número.

De las noticias que publica referentes a mallorquines cortamos las siguientes: El día 19 del actual (Abril) falleció a la tierna edad de siete meses, el niño Miguel Far, hijo de nuestros estimados amigos don Antonio Far y doña María Company.

Conselo a los padres y paz para el angustiado.

Con el vapor König Wilhelm II que salió de este puerto el 25 de Abril, partió para Mallorca nuestro distinguido compromoviano D. Pedro Oliver, después de haber hecho una gira por algunas provincias del interior. Con el mismo vapor se ausentó también para Mallorca, D. Juan Caimari.

D. Lorenzo Sureda y su esposa, residentes en la capital de Mendoza, han tenido la desgracia de perder a su hijo Lorenzo fallecido a los 28 meses de edad.

Caridad.—El arrendatario de las sillas del paseo del Borne nos comunica que además de la cantidad que se entregará a la Junta de Damas con motivo de la reunión, que habrá mañana en dicho paseo al terminar la función de la Plaza de Toros, ameniada aquella por la Banda Militar, se acordado aumentar en cinco céntimos el precio del asiento, entendiéndose que este aumento es voluntario y ha de ir íntegro a los fondos para los heridos de Melilla.

Una conferencia.—Esta noche nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado médico don José Sureda Massanet dará una conferencia en el Teatro Principal de la villa de Artá, sobre el tema «La manera de ser en Artá y su influencia en el progreso de la población».

Fiesta callejera.—Hoy y mañana tendrán lugar en el popular barrio de «Se. Gerrería» la clásica fiesta de la Trinidad.

He aquí el programa que hoy en uno de los catafalcos construidos al efecto, ejecutará la banda municipal. 1.º «La Corte de Farón» Paso-doble. 2.º «La Princesa del Dollar» Tanda de Walses, Leo-Fall.

3.º «El Método Gorritz» Fantasia, Lleó. 4.º «El Conde de Luxemburgo» Tanda de Walses, Fram Lehar.

5.º «La Viuda Alegre» Fantasia, Franz Lehar. 6.º «La Czarina» Mazurka, Ganne. 7.º «Los Arrastraos» Paso-doble, Chueca.

En Barcelona.—Mañana el conocido propagandista don Lucio García Leal dará en Barcelona una conferencia en el Ateneo Igualadino Obreiro, disertando sobre el tema: «Consideraciones acerca de la huelga inglesa».

Festival benéfico.—El festival que tendrá lugar en la Plaza de Toros el domingo a beneficio de los heridos de Melilla, parece estará muy concurrido dada la gran demanda de localidades y entradas.

Antes de la fiesta, serán conducidos los rejoneadores en la carroza de la familia del Marqués de Vivot saliendo de frente el «Centro Militar» y «La Veda» a las tres de la tarde.

Hemos presenciado los ensayos del Carrousel, admirando la destreza de los ginetes que en él toman parte.

La mayoría de las señoritas que asistan a dicho acto llevarán puesta la clásica mantilla española.

Los que padecen areñillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota ó sean los artríticos en general, es porque queiren. Tomad un frasco de «Piperazina Dr. Grau» y os venceréis. Depósito General: Centro Farmacéutico, Palma.

Velada.—El Presidente del Centro Instructivo nos ha invitado a la velada literaria musical que se celebrará el día 2 de Junio terminando con unos cuantos baillables.

Marítimas

Han pasado a las listas de la inscripción marítima de Mahón los botes automóviles «Monserrat» y «Prat».

El Seifol

contra el sudor de pies y manos.

El Seifol Para irrigaciones vaginales y lavage íntimo

El Seifol como loción antiséptica para la cabeza

El Seifol Tiene las aplicaciones de todos los antisépticos

El Seifol Se presenta en elegantes frascos graduados

El Seifol Se vende en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

y el bote «Ay... Ay», de la inscripción de Barcelona.

Para Ibiza y Alicante salió ayer al medio día el vapor correo «Cataluña».

Esta mañana han entrado: el «Ciudadela» del puerto de su nombre, el «Rey Jaime I», de Barcelona, y el «Bellver» de Argel.

Ayer tarde entró en este puerto el vapor de la matrícula de Sóller «Unión», para sufrir una reparación.

Han sido despachados los vapores «Bellver» y «Monte Toro», para Barcelona y Mahón, respectivamente.

Según con actividad las reparaciones del velero «Beatriz».

Tan pronto esté listo embarcará una gran partida de carga que tiene preparada e inmediatamente saldrá para Barcelona, continuando prestando los servicios quincenales entre nuestro puerto y el de la ciudad condal.

Del Apostadero.—Por el comandante del apostadero de Cartagena se ha concedido dos meses de licencia para pasar a Palma el segundo comandante del cañonero Bonifaz don Juan Serra Bonet.

Al comandante del cañonero Nueva-España se le ha concedido autorización para efectuar ejercicios de tiro de cañón en aguas de Mallorca.

RELIGIOSAS

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en el Socorro.

A las siete y media misa de Comunión general para los Cofrades y devotos del Santo Cristo de la Trinidad y socios de la Guardia de Honor; a las diez exposición del Santísimo Sacramento; a las diez y media Misa Mayor con sermón por el R. P. Juan Urquiza; O. S. A.; por la tarde a las siete y media Trisagio cantado, solemne procesión y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Roberto Redal, dominico.

En San Jaime, fiesta en honor de la Santísima Trinidad: A las siete y media de Comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. Gabriel Muntaner, Pbro.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las siete y media Trisagio cantado, solemne procesión y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Roberto Redal, dominico.

En San Jaime, fiesta en honor de la Santísima Trinidad: A las siete y media de Comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. Gabriel Muntaner, Pbro.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las siete y media Trisagio cantado, solemne procesión y reserva de S. D. M.

En la Concepción, fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús: A las diez y cuarto Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón por el R. D. Guillermo Puigserver, Presbítero.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

Santos para mañana.—La S. S. Trinidad, Santos Pedro y Marcellino mártires; Erasmo; obispo y Santa Albina, mártir.

Espectáculos

Lirico. Todos los días, cine y variedades. Entrada general 017 Ptas. Asistencia Palmesana. Diariamente estreno de cintas de gran novedad. Entrada 010 Ptas.

Protectora. Todos los días interesantes películas. Entrada 010 Ptas.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO & INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con autoridades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

ha recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estomago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose los náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estabale enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Información Telegráfica

Vida parlamentaria

Senado

M. 31—1:10 m.

A la hora de costumbre comenzó en el Senado la sesión ordinaria ocupando la Presidencia el Sr. López Muñoz.

En el banco azul está el Ministro de Gracia y Justicia.

Leyda y aprobada el acta de la anterior se entra en la ordeu día y comienza el período de ruegos y preguntas.

El Sr. García Molinas pide que se señalen las atribuciones competentes de las autoridades gubernativas y municipales respecto de los locales para espectáculos públicos.

El ministro de la Gobernación dice que se propone ordenar que se gire una visita de inspección a dichos locales.

El Sr. Allende Salazar se adhiere al ruego del Sr. García Molinas.

El ministro de la Gobernación dice que las atribuciones gubernativas y municipales sobre el asunto serán objeto de una disposición ministerial.

El Sr. Polo y Peyrolón pide datos sobre las causas tramitadas en todas las Audiencias de España.

El Sr. López Mora pide documentos a los ministros de Hacienda, de la Guerra y de Marina.

Se entra en el orden del día y la Cámara pasa a reunirse en secciones.

Luego se reanuda la sesión y se da cuenta del resultado de la reunión de las secciones.

Acto seguido se levanta la sesión. Congreso

A las 3:30 ocupa la presidencia el señor Conde de Romanones y comienza en el Congreso la sesión de hoy.

En el banco del Gobierno están los señores Canalejas y los Ministros de Gobernación y Fomento.

Antes de aprobarse el acta, el señor Lamana pide que se cuente el número de diputados presentes.

Uno de los Secretarios cuenta 77. Los ministeriales piden que nominalmente se apruebe el acta.

El señor Lamana se da por satisfecho y la sesión continúa, aprobándose el acta.

Ruegos y preguntas

El señor Argüelles reproduce un ruego que formuló días pasados.

El señor Iglesias (don Pablo) exhibe un documento de Telégrafos comunicando que un telegrama ha quedado sin curso por orden del Gobierno.

Dice que el telegrama se refiere a las contiendas de los conspiradores portugueses.

Pide que se traiga a la Cámara el expediente de las recompensas concedidas al ejército con motivo de la huelga de Bilbao.

Hace otros ruegos de escasa importancia.

El ministro de la Gobernación dice que ignora lo del telegrama y que procurará enterarse.

Los ministros de Marina y de Fomento contestan a varios ruegos de interés local que formularon algunos diputados en días anteriores.

El señor Soriano dice que aplaza para mañana la interpelación sobre los conspiradores portugueses.

Orden del día

Se entra en el orden día y se reanuda la discusión sobre la proposición incidental del señor Sol y Ortega en el debate del proyecto de ley sobre la cuestión de Canarias.

El señor Merino, presidente de la comisión dictaminadora, hace historia de los trabajos que hizo la comisión antes de emitir dictamen.

Estima innecesario el plebiscito pedido por el señor Sol y Ortega después del gran número de informaciones que ha oído la comisión dictaminadora.

Afirma que la comisión y el Gobierno reconocen que no debe continuarse en Canarias el statu quo.

Considera que procede la división del archipiélago en dos provincias.

El señor Canalejas interviene. Declara que tiene el propósito de que en breve plazo las Cortes resuelvan el asunto de Canarias.

Estima innecesario el referendun pedido por el señor y Ortega, y dice.

No somos divisionistas ni antidi-

visionistas, somos reformadores. Si se nos ponen obstáculos tendremos que salir de la neutralidad.

Se muestra partidario de la división de la provincia.

Se suspende el debate y se aprueban varios dictámenes de escaso interés.

Se desecha una enmienda al proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario para socorrer a las provincias damnificadas por las inundaciones.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Osorio y Gallardo reformando algunos artículos de la ley de Ensanche para Madrid y Barcelona.

Se aprueba el proyecto de ley que establece la aplicación que debe darse al remanente del crédito concedido por ley de 15 de Febrero último a las familias damnificadas por las inundaciones.

El señor Prieto Mora pide que se concedan socorros a un pueblo del distrito que representa en Cortes.

Es desechada la enmienda.

El señor Moret (don José) pide que se aplique igual criterio para todas las poblaciones.

Los Presupuestos

Se reanuda la discusión de los Presupuestos.

Hablan para rectificar los señores Espada, Bergamin y Navarro Reverter.

Interviene el Sr. Suarez Inclán quien explica la labor económica del Ministro de Hacienda entre las protestas de los conservadores y dice que es necesario trabajar todos en bien de España.

Después de hablar nuevamente el Sr. Espada y rectificar el Sr. Suarez Inclán es desechado el voto particular del Sr. Bergamin.

Los suplicatorios

Continúa el tema de los suplicatorios y sigue la discusión de los mismos.

En nombre de la comisión el señor Manzano retira varios dictámenes que han de ser objeto de nuevo estudio.

El Congreso pasa entonces a reunirse en sesión secreta.

La sesión secreta

Reunido el Congreso en sesión secreta comenzó la discusión de un dictamen, proponiendo que se deniegue el emitido por la comisión de suplicatorios, en el que se propone la comisión de un suplicatorio contra Rodrigo Soriano, por un artículo que se considera injurioso contra S. M.

El señor Rodrigo Soriano dice que todo eso no le causa extrañeza ya que continuamente se ve perseguido de oficio.

El señor Bugallal, defendiendo un voto particular, diciendo que dicho suplicatorio debe concederse por entrañar suma gravedad.

Intervienen brevemente en la discusión los señores Azcárate, Burell y Canalejas.

Habla el señor Maura siendo frecuentemente interrumpido por los republicanos.

Pasado a votación si debe ó no concederse dicho suplicatorio se acuerda su denegación por 97 votos contra 38.

Los republicanos han votado con la mayoría.

Reanudada la sesión pública se hacen varios ruegos y preguntas de escaso interés y se levanta la sesión.

Varias noticias

M. 1—1:30 m.

Supuesta defraudación

Los recaudadores del timbre, al verificar hoy la oportuna comprobación en el teatro Eslava, han descubierto una equivocación de 6 pesetas en las cuentas de dicho teatro.

Dichos funcionarios han tildado dicho error de defraudación.

La Tabacalera ha exigido del empresario de dicho teatro á que consignase 64.220 pesetas por reintegro y multa.

De no hacer dicha consignación con toda urgencia se le embargará la taquilla.

Si la resolución del expediente incoado fuera favorable al señor Lleó empresario de dicho teatro se le devolverá dicha cantidad.

En las peñas de artistas el hecho ha sido tema de sabrosos comentarios.

Explicación

En el mitin radical que se celebra-

rá el domingo en el teatro Granvía, el jefe del partido señor Lerroux, explicará los motivos, por que fracasó la intentada reunión en casa del señor Perez Galdós, para tratar de la unión de todos los republicanos.

Se esperan con ansia las declaraciones del Emperador del Paralelo.

Un bautizo

El próximo miércoles tendrá lugar en el salon Gasparini de palacio el bautizo del nuevo infantito don Alfonso.

Apadrinarán el bautizo los reyes. La infanta Beatriz sigue bien.

Una dimisión

El señor Rossas ha dimitido el cargo de vicepresidente del Congreso.

Obedece esta determinación á que el señor Rosales quiere poder votar con entera libertad en el asuntos de los suplicatorios.

Hoy ha votado con los conservadores.

El señor Conde de Romanones se ha negado á admitir tal dimisión.

Los suplicatorios

Hoy se ha reunido en el Congreso la comisión de los suplicatorios, acordando retirar tres que habia sobre la mesa y denegarlos.

Obedece dicha determinación á que se han recibido nuevos datos aclaratorios, sobre los citados suplicatorios.

La Tabacalera

Dice un periódico que en el Consejo de Estado se ha discutido una reclamación formulada por la Tabacalera, pidiendo que el tanto por ciento que percibe actualmente por la recaudación de la renta de tabacos se aumente en lo que se relacione con la elevación del precio de las labores.

Añade que el señor Maura expuso su criterio favorable á la petición de la Compañía arrendataria, aunque no en la cuantía del aumento que ésta solicita.

El mitin de Eibar

Hoy saldrá para Eibar el jefe del partido reformista, con objeto de tomar parte en el mitin y actos anexas, que organizados por la juventud republicana de Bilbao, tendrán lugar en la industriosa ciudad guipuzcoana.

Las autoridades han tomado las oportunas precauciones, para evitar los probables choques entre los republicanos y jaimistas.

Petición

Los presidentes de las Cámaras de Comercio de Madrid, Barcelona y Zaragoza, han visitado al ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, interesándole la rebaja de la contribución industrial.

El ministro prometió estudiar dicho asunto.

Capitulo de huelgas

Santander.—Se han declarado en huelga todos los obreros de los Altos Hornos, habiéndose unido á ellos los maquinistas.

Piden los obreros mayor seguridad para realizar sus trabajos.

La compañía ha ordenado apagar los fuegos.

La Benemérita, está reconcentrada.

El número de huelguistas asciende á 500.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer resultaron agraciados los números siguientes:

Premios mayores

Table with 2 columns: Number and Prize amount. Includes 27933 con 100.000 ptas. Madrid, 28449 > 60.000 > Talavera, 5811 > 20.000 > Barcelona, 26836 > 1.500 > Málaga, 21463 > > Trempe, 1773 > > Barcelona, 29366 > > Tarrasa, 18224 > > Barcelona, 31893 > > Madrid, 6039 > > Madrid, 29411 > > Burgos, 17049 > > Pamplona, 12482 > > Barcelona, 12738 > > Valencia, 24848 > > Barcelona, 25289 > > Madrid, 4877 > > Zaragoza, 5882 > > Barcelona, 6639 > > Barcelona, 25123 > > Sevilla, 16793 > > Valencia

Ultimas noticias

M. 1.—3:30 m.

Reunión

Para hoy estaban convocados los diputados que integran la minoría republicana del Congreso, para tratar de la norma á seguir, en los proyectos de división de Canarias, suplicatorios, y mancomunidades y de los propósitos del Sr. Canalejas de celebrar sesiones matutinas para discutir las á la discusión de los presupuestos.

Dicha reunión no se verificó por falta de número.

Conferencia de Cambio

Esta noche ha dado una conferencia en el local que ocupa la asociación de la Prensa de Madrid, el diputado catalán D. Francisco Cambó.

El disertante eligió el tema «Significación de las mancomunidades en la política general española» sacando de ello hermosas consecuencias.

Al finalizar su trabajo fué el señor Cambó muy aplaudido.

Los progresistas catalanes

Ha recibido D. Melquiades Alvarez una carta de los progresistas de Barcelona, desmintiendo la noticia que se nieguen á adherirse al partido reformista.

Los conjuncionistas

Se dice que los diputados de la conjunción no harán ya obstrucción al proyecto de presupuestos para 1912.

Las mancomunidades

Se reunieron los diputados catalanes pertenecientes á todas las minorías para cambiar impresiones sobre el proyecto de la ley de mancomunidades.

Acordaron pedir al señor Canalejas que se elija con presteza la comisión dictaminadora y que el proyecto se discuta en las Cortes ante de las vacaciones.

También pedirán que formen parte de la comisión representaciones de las minorías catalanas.

Presidió la reunión el señor Cambó. Asistieron todos los diputados catalanes que se encuentran en Madrid.

Los sucesos de Fez

En los pasillos del Congreso se asegura que el Gobierno ha recibido noticias de Fez que acusan gravedad: pues los moros siguen atacando duramente la ciudad nueva y esta en su poder la parte vieja.

Canalejas y los catalanes

Los diputados catalanes, después de la reunión de que antes hemos dado cuenta, sisitaron al señor Canalejas para pedirle que se discuta cuanto antes el proyecto de la ley sobre mancomunidades.

El jefe de Gobierno prometió que pronto se nombrará la comisión dictaminadora en la que se dejarán tres puestos á las minorías.

Declaró que tanto él como el señor Barroso asistirán á las reuniones de la comisión cuantas veces sea preciso, y que el proyecto se discutirá en seguida, pues lo ha tomado con cariño y dará toda clase de facilidades para que se apruebe pronto.

También pidieron los catalanes que se restablezca en Barcelona la cátedra de Literatura catalana, que inter venga el Gobierno en la cuestión de los ingenieros industriales y que pague el Estado el remanente de 24.000 duros de la subvención concedida á la última Exposición de Bellas Artes celebrada en Barcelona.

Estreno

En el teatro Apolo se ha celebrado hoy el beneficio del barítono Rufart, estrenándose la zarzuela «El cuento del Dragón» letra de Linares Becerra, música del maestro Gimenez, que gustó sin entusiasmar.

Extranjero

Más rebeldes

Tánger.—La situación en Fez se agrava por momentos, aumentando continuamente las filas rebeldes.

El general Lyantey ha intentado entablar negociaciones con ellos, pero los rebeldes no admiten nada que vaya contra su integridad y su independencia.

Mequinez

La ciudad de Mequinez ha caído en poder de los rebeldes.

Se ignora la suerte que habrá corrido el destacamento francés de guarnición en aquella ciudad.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del día 31 Mayo

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior contado, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona (Bolsa) día 31—16.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior fin de mes, id. próximo, 5 por 100 amortizable, Norte, Alicante, Oranese, Colonias, Francos, Exterior de París, Renta Francesa.

Barcelona (Bolsin) día 31—18—00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior fin de mes, id. próximo, 5 por 100 amortizable, Norte, Alicante, Oranese, Colonias, Francos, Exterior de París, Renta Francesa.

Locales

Palma.—28

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Acciones Crédito Balear, Fomento Agrícola, Alambrado por Gas, Banco de Soller, F. C. Soller, Banco de Prestamos y Caja de Ahorros, Isla Marítima, Obligaciones id. id., Bonos Municipales, Obligaciones id. id., Acciones Salinera Española, Obligaciones id. id. 5 por 100, Obligaciones id. id. 5 por 100, Acciones F. C. de Mallorca, Obligaciones id. id., C. Farmacéutico, La Económica, Obligaciones F. C. Soller.

Recordatorio

(Para mañana)

Sol.—Sale á las 4 h. 23 m.; pónese á las 18 h. 9 m.

Luna.—Sale á las 12 h. 28 m. Pónese á las 6 h. 12 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15.

Idem para Felanig, á las 7:40, 14:03 y 18:15.

Idem para La Puebla, á las 7:40-14:40 y á las 18:15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15.

Idem de Felanig y La Puebla, á las 17:15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla á las 6:40, 12:15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma Manacor y Felanig á las 6:55, 12 y 17:25.

Salidas de Palma para Soller á las 7:40, 11:30, 15, y á las 20.

Idem de Soller para Palma, á las 5:30, 9:30, 13:15 y á las 18.

Mercado.—En Binisalem, Pollensa y Sansallés.

Correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona y á las 7 de Ibiza.

A las 9:30 de los pueblos de la Isla.

Salidas.—A las 9 para Marsella á las 22 para Barcelona y para Ibiza y á las 14 para los pueblos de la isla.

Oficinas de Correos.—Paquetes postales del interior. Imposición de 9 á 11. Entrega de 12 á 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 á 11.

Lista: De 10 á 11.

Giro Postal: De 11 á 13.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Diligencias-correos.—De Palma á las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valldemosa, Establiments, Esporlas, Banalbufar, Establiments y Puignent; de la calle de Bauló número 9, para Lluchmayor, Campos y Santany; de la calle de Val-seca para Andraig, y de la calle de Sitaclia para Calviá.

A las cuatro sale una diligencia para Lluchmayor.

Estaciones telegráficas.—Andraig, Alcudia, Artá, Inca, Felanitx, La Puebla, Manacor, Palma, Pollensa, Santa Margarita, Valldemosa y Soller en Mallorca.

Alayor, Ciudadela y Mahón en Menorca.

Ibiza en Ibiza.

Tarifa de Telégrafos.—Por 15 palabras entre dos puntos de diferentes provincias, 1'05 ptas.

Por cada palabra más, 0'10 id.

Por 15 palabras entre dos puntos de la misma provincia, 0'55 id.

Por cada palabra más, 0'05 id.

Por Canarias 15 palabras, 2'05.

Por cada palabra más, 0'30 id.

Conferencias Telegráficas.—5 minutos, 2'05 ptas.

Aviso de 15 palabras, 0'55 id.

Aumento por fracciones de 5 minutos, 1'55 id.

Abonos de 5 minutos diarios á hora fija pago anticipado por mes 50 idem.

Id. id. 15 id., 100 id.

Excursión catalana

á Mallorca

El día de anteaer amaneció encapotado.

En las primeras horas de la madrugada de ayer cayó fuerte y continuó llovizna en los alrededores de Sóller el mar se alborotó y la fuerte marejada hizo necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Poco más ó menos cerca de los ocho de la mañana cesó la lluvia.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

Acto seguido los expedicionarios acomodados en distintos carruajes nos dirigimos hacia «Miramar» por Deyá.

Durante el trayecto solo se oían palabras de necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

Acto seguido los expedicionarios acomodados en distintos carruajes nos dirigimos hacia «Miramar» por Deyá.

Durante el trayecto solo se oían palabras de necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

Acto seguido los expedicionarios acomodados en distintos carruajes nos dirigimos hacia «Miramar» por Deyá.

Durante el trayecto solo se oían palabras de necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

Acto seguido los expedicionarios acomodados en distintos carruajes nos dirigimos hacia «Miramar» por Deyá.

Durante el trayecto solo se oían palabras de necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

Acto seguido los expedicionarios acomodados en distintos carruajes nos dirigimos hacia «Miramar» por Deyá.

Durante el trayecto solo se oían palabras de necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

Acto seguido los expedicionarios acomodados en distintos carruajes nos dirigimos hacia «Miramar» por Deyá.

Durante el trayecto solo se oían palabras de necesario fueran reforzadas las amarras de nuestro hospitalario vapor «Villa de Sóller» que permanecía anclado frente la Sanidad del puerto.

Seguidamente se sirvió el desayuno que sirvió exquisitamente el fondista de á bordo don Miguel Regas.

SECCION DE ANUNCIOS

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sañi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Alquileres

En 16 y 22 pesetas se alquilan las tiendas números 32 y 36 de la calle de Olmos.

Finao rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 desares, situada muy cerca del Puente Romano.

Casas de recreo

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altas.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios

Plaza Sta. Eulalia número 10 y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.

Lloid Sabauo

El día 8 de Junio saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Tercera Clase

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 10 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar 49-1.º

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brosa, 12.—Palma

Elegancia Higiene Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parisién, a precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés a medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo da París Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brosa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar Corsés.



Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite, Vd. estas deliciosas cuevas, las más suculentas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (dricas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y Ferrnajes gratis en la estación del Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas, 5 pesetas; y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Pórtio Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Telefonos 128 y 114

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo a precios módicos

Agencia Internacional

DE

Transportes Marítimos y Terrestres

COMISION Y CONSIGNACION

Bartolome Mulet Berga

Siete Esquinas, 9.—PALMA DE MALLORCA

Servicio combinado, de domicilio a domicilio, para Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Alcoy, Mahon, Ibiza, Málaga, Cádiz, Almería, Sevilla, Cartagena, Huelva, Granada, Ceuta, Tánger, Melilla, París, Marsella, Argel, Córcebre y Port-Bou.

Casa enfardadora y Consignatario en Barcelona; B. Buxó Labori.—Paséo Colón, 7.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Escamas, herpes, impétigo, acné, seborrheas, prurigos, rejas, carúnculos furunculos, necrosis, trocías de la herida, coqueciones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sistémicas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

YAMÁS HA HABIDO UN CASO FALSO.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la debe completamente purificar y regenerar.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Ultramar.

Pléase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depósito general y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

De venta en Palma, Centro; Farmacéutico, Harina, 24.—De venta en Mahón Sres. Valls y Pons, drogueros,



Navegacione generale Italiana

La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

ARGENTINA 26 Mayo. REGINA ELENA 30 id. UMBRIA 2 Junio

P. UMBERTO 18 Junio. ITALIA 16 id. RE VITTORIO 27 id.

Cocina española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borne).—PALMA.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION



Barcelona y Buenos Aires

Precio del Pasaje de 3.ª 36 duros

Próximas salidas

INDIANA 1.º Junio. CORDOVA 26

PRINCESA MAFALDA 18 Julio. Indiana 4 Agosto

Con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.

Los más importantes de las Baleares

Almacenes SAN JOSÉ

de IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7, 9, y 11 - Esquina Borne, 118-PALMA.-Sucursales: Jaime II, 59-61, esquina Vicente Mut.-BINISALEM, calle Truch.-LA PUEBLA, calle Mayor, 58.-INCA, Plaza Iglesia, Palmer

Sastrería á medida.-Trajes confeccionados.-Equipos para novios.-Precio fijo

Camisería-Corbatería-Bisutería-Mercería-Lencería-Sedería-Laneria-Adornos para vestido-Alfombras-Tapicería-Cortinajes-Pañuelos-Mosquiteros-Abanicos, Sombrillas, Géneros de punto, Objetos para regalos.

Antigua casa Brondo